
Židovské obce v Teplicích

Sloupek
 Když jsem uvažoval o obsahu sloupku prvého čísla 

Posla v tomto roce, najednou mi došlo, že letos oslaví 
většina naší komunity 60tileté výročí vzniku státu Izrael. 
Oficielně vznikl židovský stát po vypršení britského 
mandátu nad Palestinou 14.května 1948, kdy vyhlásila 
Židovská rada nezávislý Stát Izrael . Na uznání světové 
ještě dalšího půl roku. Šedesáté výročí vzniku znamená, 
že uplynulo  60 let od naplnění touhy těch, kteří přežili 
běsnění nacistické bestie, která zavedla do praxe třídě-
ní lidí a celých národů na „űbermensche“ a ty ostatní, 
z nichž Židy, Cikány, Slovany a další je nutno vyhladit 
a zbytek využít jako otroků pro potřeby těch vyvolených. 
Naštěstí k tomu nedošlo. Přesto právě my jsme byli 
v čele pořadí těch, kteří byli nejvíce zdecimováni. Řada 
Židů, kteří přežili, neměla kam se vrátit, příbuzní zahy-
nuli, majetek byl rozkraden, mnohdy i bývalými „dobrý-
mi sousedy“. V této situaci vítězila mezi většinou našich 
myšlenka sionizmu. Idea vlastního státu byla natolik 
silná, že mnozí i s nasazením vlastních životů se snažili 
dostat do země svých praotců za každou cenu. Někdy 
byla tato cesta přerušena pobyty v internačních tábo-
rech Angličanů, kteří byli v té době vládci tzv. Britské 
Palestiny. Někteří nedokázali vydržet útrapy cesty domů 
a nedošli. Muži, ženy, děti. Když už se usadili v Palestině, 
čekal na ně další nepřítel. Palestinští Arabové s nelibostí 
nesli neustále se zvyšující počty židovských usedlíků 
a v  nevyhlášené válce zabíjeli a loupili v napadených 
židovských osadách. Světová veřejnost byla nucena tento 
konflikt řešit v rámci nejvyššího orgánu, kterým tehdy 
byly Spojené národy. Stále více vítězila myšlenka rozdělit 
mandátní území pod Britskou správou na samostatná 
území, která by po vypršení britského mandátu, připad-
la jednotlivým národům. Při dramatickém hlasování 
ve Valném shromáždění OSN 28.listopadu 1947 bylo 
schváleno rozdělení Palestiny na arabský a židovský stát 
a vyhlášení mezinárodní zóny Jeruzalém. Výsledek zněl 
33 pro,13 proti, 10 se zdrželo hlasování. Touha milionů 
Židů na celém světě tak konečně došla naplnění.  
	 Proto Vás všechny prosím, dne 14. května, to je jedno 
v kterém čase, zvedněte sklenku dobrého vína a vypijte ji 
s přáním Le Chaim Izraeli. 

Šalom Ašer
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Posel Židovské obce Teplice

Historie nové 
synagogy v Teplicích
�
3. díl – pokračování�

 V pátek 16. června 1882 bylo provedeno slavnos-
tní letování báně stožáru organizované Spolkem 
za účasti reprezentace židovské obce. Do báně byly 
uloženy pamětní spisy o průběhu stavby a další dobové 
materiály. Samotná kolaudace se pak uskutečnila 6. 
září 1882.
Výstavba synagogy tedy proběhla v krátké době 18 měsíců, 
čemuž ovšem odpovídaly i stavební náklady, které se po rekon-
strukci a započítání základního vybavení vyšplhaly na 100 
000 zlatých. Tyto peníze, proinvestované teplickou židovskou 
náboženskou obcí, byly z velké části kryty půjčkami teplických 
peněžních domů a hypotékami na stavbu i pozemky. Část peněz 
byla díky pilnosti Spolku shromážděna sbírkami v židovské 
obci.
Velká slavnost vysvěcení nové synagogy, organizovaná celou 
židovskou obcí, se konala v neděli 10. září 1882 odpoledne. 
Spořádaný průvod členů obce, provázený i mnohými občany 

města, se za krás-
ného počasí vydal 
na symbolickou 
cestu od staré syn-
agogy v bývalém 
ghettu k nové syna-
goze. Po slavnost-
ním otevření syna-
gogy následovalo 
samotné vysvěcení 
uvnitř chrámu, 
kterému podle 

odhadu Teplitz-Schönauer Anzeiger přihlíželo na 2 000 lidí. 
Přítomno bylo mnoho významných hostí a delegací z okolních 
židovských obcí a ty, které se nemohly zúčastnit, zaslaly alespoň 
blahopřejný telegram. Večer se pak pořádal slavnostní banket v 
Zahradním sále (Gartensaal) knížete Claryho. U příležitosti 
slavnostního vysvěcení byla vydána i cínová pamětní medaile.
Při vysvěcení chrámu ale nebyla budova plně vybavena - 
chybělo vnitřní osvětlení (nahrazené svíčkami), nebylo zave-
deno vytápění, inventář byl pouze částečný a malba a další 
řemeslné práce musely být s ohledem na vlhkost v novostavbě 
odloženy.
	 Synagoga byla vystavěna v neorenesančním slohu s maurský-
mi prvky. Neorenesance byla v poslední čtvrtině 19. století zcela 
dominantním slohem veřejných a monumentálních staveb a 
není proto divu, že zmíněný sloh byl zvolen i pro stavbu nové 
teplické synagogy. Ta totiž nebyla jen sakrálním prostorem 
židovského náboženství - Domem božím, ale i budovou, ve které 
se Židé mohli scházet ke studiu nebo k řešení společenských 
záležitostí; svou honosností i velikostí měla reprezentovat 
moc a sílu vlastní židovské obce a tento účel splňoval právě 
neorenesanční sloh, ve stavbě prezentovaný symetričností, 
zdobnými prvky průčelí a velkou kopulí, připomínající kopuli 
dómu ve Florencii.

Posel
židovské obce Teplice

Události
�

 Talmud uvádí čtyři nové roky. 
Kromě Roš-hašana,který je nej-
známější patří k nim i  15 den 
měsíce Švat (hebrejsky Tu bi-švat), 
který se také označuje jako Nový 
rok stromů.

Tu bi-švat jsme v Teplicích oslavili dne 
22.1.2008, kdy jsme zasadili nový strom 
na naší zahradě, přilehlé k domu židov-
ské obce. Následovala tradiční hosti-
na, kde jsme nahradili etrog, granátové 
jablko a fíky ovocem z našich krajů , to 
znamená jablky, vínem a ořechy. V prů-
běhu svátku se vypily i čtyři poháry vína 
symbolizující různé úrovně stvořeného 
světa, jak bylo přítomným vysvětleno 
Chaimem Kočím, který se rovněž jako 
vždy zúčastnil naší oslavy. 

 Dne 28.1. 2008 proběhlo tra-
diční setkání členů Židovské obce 
Teplice a široké teplické veřej-
nosti u památníku obětí holo-
caustu. Setkání se zúčastnili i pan 
Jaroslav Kubera, senátor a primátor 
města Teplice, dále zástupce Krajského 
úřadu v Ústí nad Labem pan Ing.Luděk 
Forman ,Ing.Jeničková – zástupce 
Magistrátu města Mostu a řada dalších, 
včetně zástupce České obce legionářské 
Ing.  Musiala. Shromáždění bylo ukon-
čeno modlitbou přednesenou rabínem 
CHaimem Moše Kolerem.

K
řižovatka Široké a K

arlovy ulice�
(autor: K

arel K
upka)

2008
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O zdravotním fondu 
Claims Conference

�

Pomoc ze zdravotního fondu CC může získat každý, kdo byl 
pro svůj původ postižen protižidovskou perzekucí , je občanem 
ČR, narodil se nejpozději 8.5. 1945 a v současné době žije trvale 
nebo dočasně v ČR.

Jedná se zejména o vězně koncentračních táborů, ghett, ukrý-
vané děti (Hidden Child) a válečné emigranty, i když jejich 
perzekuce začala v jiné zemi. Splnění těchto podmínek se 
prokazuje jednorázově při podání první žádosti a osvědčuje se 
některým z následujících způsobů (spolu s dokladem totožnosti 
OP, pasem):

-	 dokladem o členství v TI, HCH

-	 dokladem o členství v některé Židovské obci v ČR

-	 jiným dokladem (výpisem z kartotéky transportů,

	 osvědčením dle zákona č.255/1946 Sb.,

	 rodným listem, svatební smlouvou apod.)

Žádosti se přijímají na adrese: Židovská obec Praha, sociální 
oddělení, Maiselova 18, 110 00  Praha 1

(Vybráno a citováno z Podmínek pro poskytování finanční a 
materiálové pomoci obětem protižidovské nacistické perze-
kuce, zveřejněných v časopise Terezínská iniciativa).

Podrobnější informace o podmínkách  jsou k dispozici u sociál-
ní pracovnice Židovské obce Teplice, která zároveň poskytuje  
pomoc  seniorům při podávání  žádostí.

Bližší informace můžete získat osobně v kanceláři židovské obce 
Teplice, Lipová 25/333, 41501 Teplice v úředních hodinách 
nebo telefonicky na č.tel. 417 635073 nebo prostřednictvím 
e-mailu na adresu: verapesinova@volny.cz

Věra Pešinová – sociální pracovnice
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Události
�

29.března proběhla velmi 
úspěšně vernisáž výstavy nazvané 
„Zmizelí obyvatelé Teplicka, aneb 
příběh paní Šmolkové“ (viz. foto).

Výstavu, které se zúčastnila i tehdy mladá 
dívka, dnes pamětnice tehdejší hrůzné 
doby paní Šmolková, uspořádaly 4 mladé 
ženy z Gymnázia v Teplicích jako svůj 
studentský projekt. Můžeme konstatovat, 
že se jim dílo podařilo a to více než dobře. 
Vedení naší obce je rádo, že se mohlo 
také zúčastnit alespoň formou materiální 
pomoci.

Dne 13. 3. 2008 proběhla v pro-
storách obřadní síně židovského 
hřbitova v Mostě – Souši vernisáž 
stálé výstavy nazvané „Historie Židů 
na Mostecku“.
Ve spolupráci s Židovskou obcí v Teplicích 
ji připravili pracovníci Oblastního muzea 
v Mostě a Státního okresního archivu v 
Mostě. Při její realizaci vycházeli z docho-
vaných archivních pramenů a muzejních 
sbírek a také svědectví dosud žijících 
pamětníků. Výstava mapuje dějiny židov-
ské minority na Mostecku v různých eta-
pách jejího vývoje.

Takhle slavíme Purim.



Informace z představenstva
�

1.čtvrtletí znamená pro představenstvo vždy značné 
úsilí zajistit dostatek financí na činnost naší obce. Jedná 
se nejenom o vyúčtování akcí z minulého roku ale přede-
vším zajištění financí pro rok 2008.
K minulému období představenstvo zkonstatovalo, že jsme dostáli 
všem povinnostem k jednotlivým donátorům. Co se týká roku 2008 
jsme tradičně  požádali o finanční prostředky Nadační fond obětem 
holocaustu (5. etapa CHevry Kadiši, dále pro projekt Péče (zajištění 
sociálních služeb ŽO), projekt budoucnost (činnost společenského 
klubu), projekt připomínka (vybudování pietního místa na hřbitově 
Chomutově). Pokračuje též společný projekt ŽO a České rady obě-
tem nacismu na vytvoření studie o využití objektu “Polikliniky“ v ul. 
Lipová č.p. 15. Požádali jsme Krajský úřad Ústeckého kraje o dotač-
ní příspěvek na V. etapu Domu pohřebního bratrstva. Věříme,že 
MPSV opět vyhoví naší žádosti o dotaci na Sociální poradenství ŽO 
Teplice zajišťované  paní Věrou Pešinovou. Jako podstatný příjem 
považujeme již tradiční dar Federace židovských obcí CR. Tento 
příjem nám uhrazuje zásadní podíl financováni oblasti kulturního 
dědictví (hřbitovy,pomníky,budovy aj.)Pro letošní rok,protože KU 
UK nám nepřidělil dotaci na vydávání čtvrtletníku „Posel“, požádali 
jsme o finanční dotaci Nadaci Židovské obce Praha .
Ve spolupráci s Magistrátem Města Chomutova  a dalšími partnery 
finišují práce na úpravách pozemku hřbitova v Chomutově,včetně  
vytvoření památníku židovských obyvatel Chomutova tak,aby 
dne 20.5.2008 bylo provedeno slavnostní odhalení památníku 
a předání celého objektu veřejnosti. Na tuto akci bude pozván 
i J.E.velvyslenec státu Izrael.
Připravuje se k  otevření kancelář služeb sociálního poradenství 
v přízemí  Domu židovské obce v Lipové ul.

Limmud Keshet 
2008
�

7.–11.5. 2008 Blansko. Pro členy 
Židovské obce přispívá obec 50% nákladů 
na ubytování a stravu. Závazné objednávky 
na www.cr-sr.com

Vydavatel: Židovská obec Teplice, tel.: 417 635 073, e-mail: kehila@volny.cz, www.kehila-teplice.cz |  MK ČR E 17562

Narozeniny členů
Židovské obce Teplice
pan Kredl Tomáš, nar. 11.03. – 26 let
paní Římanová Ljuba, nar. 07.03. – 82 let
paní Kiriláková Drahomíra, nar. 08.03. – 50 let
paní Maxová Hedvika, nar. 20.03. – 67 let
paní Látalová Vendulka, nar. 07.03. – 36 let
paní Věra Veselá, nar. 07.3.–60 let
sl. Krédlová Lenka, nar. 21.4.–30 let
pan Šafář Zoltán, nar. 9.4.–88 let
paní Váňová Eva, nar. 3.4.–65 let
Ing. Čapek Jan, nar. 26.4.–55 let
Appel Samuel, nar. 11.04. – 6 let
paní Augustová Judita, nar. 25.05. – 60 let
paní Kafková Kateřina, nar. 16.05.–42 let
paní Herskovičová Bína, nar. 28.05.–84 let
paní Navrátilová Elfrieda, nar. 02.05.–76 let
sl. Krásová Marta, nar. 8.5.–22 let
�

Očekávané události
22.3. 2008	 Purim

19.4. 2008	 Sederová večeře (Pesach)

30.4.2008	 Jom Hašoa-Terezín

Květen	 60té výročí 

		  vzniku státu Izrael (8.5.)

18.5. 2008	 Květnová terezínská tryzna

20.5. 2008	 slavnostní odhalení	
		  památníku V Chomutově

�

2008

Různé styly náhrobků na teplickém hřbitově

Pozor, změna tel. čísla!
Židovská obec Teplice:
417 635 073


